Малыш и музыка.
           В чем же проявляется музыкальность малышей? Многолетняя практика работы с детьми раннего возраста показала: уже на первом году жизни малыши любят слушать детские песенки, в исполнении которых затем принимают посильное участие: проговаривают простые слова или слоги, звукоподражают («ав» и т. п.), подпевают «ля-ля» поющему взрослому. А в возрасте 2 года 6 месяцев дети могут подпевать отдельные строчки песенки (те, которые удобны для них в речевом плане), достаточно верно передавая общее направление мелодии. Если мама не только поёт, но и аккомпанирует себе на музыкальном инструменте, то малыш внимательно будет слушать и музыкальное вступление песни, и проигрыш. Маленькие дети с большим интересом слушают, а затем и узнают знакомые мелодии песен, которые взрослый исполняет на таких музыкальных инструментах, как фортепиано, скрипка, дудочка, металлофон и гармоника.

Даже на первом году жизни малыш, услышав колыбельную, которую мама напевает без текста (на ля-ля), без подсказывающих слов баю-бай» узнаёт музыку и выражает это действием: обнимает себя(или куклу)двумя руками, слегка раскачивается из стороны в сторону-«убаюкивает себя». Каждый день приобщайте ребёнка к музыке, играя с ним, доставляя ему радость. Например, мама включает запись одного-двух куплетов марша или поёт мелодию (на «ля-ля») бодро и чётко. Вместе с ребёнком шагает по кругу. С окончанием музыки они останавливаются.

     Учите малыша плясать: хлопать, топать, переступать с ноги на ногу; подняв руки, поворачивать кисти рук; делать полуприсяды-«пружинку». К трём годам включайте в пляску более сложные совмещённые движения. Учите ребёнка одновременно притоптывать ногой и хлопать в ладоши, кружиться и, подняв одну или обе руки, делать вращательные движения кистями( «ручки пляшут»), делать 2-3 шажка вперёд-назад и движение «ручки пляшут».
      Весёлая музыка, радостные лица взрослых ещё больше побуждают малыша к пляске.   
       Больше внимания необходимо уделять слушанию музыки-основе музыкального воспитания. Если ребенку 2 года 6 месяцев, с ним можно поиграть в «угадайку»; малыш прослушивает 2-3 муз.пьесы, запоминает, узнаёт, называет музыкальное произведение или по своему желанию самостоятельно может выразить их содержание в движении.

Хорошо, если у ребёнка есть любимая музыка и он просит повторить её ещё и ещё, а также любимые музыкальные инструменты.

     Из бесед с родителями выясняется, что дома почти все время звучит музыка - долго и громко. Вот и приходится ребёнку, которому 1, 2, 3 или 4 месяца от роду, постоянно слушать аудиозаписи с выступлением эстрадных звёзд. А ведь громкие звуки раздражают и пугают малышей, отрицательно воздействуя на нервную систему, портят слух.

Что же происходит, если музыка звучит часами? Ребенок от такой музыки становится возбужденным, раздражительным, драчливым и даже агрессивным. Плохо спит и хуже ест. Такое долгое, громкое звучание вырабатывает негативное отношение к музыке вообще, формирует рефлекс самозащиты - малыш «учится не слышать» музыку, не обращать на неё внимания и, как результат, не хочет вслушиваться, а, следовательно, понимать и «хорошую музыку». И это надолго, а может быть на всю жизнь. Зададим себе вопрос: всегда ли мы взрослые, хотим, чтобы в нашем доме с утра до вечера беспрерывно звучала музыка? Нет, у нас бывает разное настроение, не всегда хорошее самочувствие, часто музыка мешает, создавая иной настрой. Всё это относится и к детям. Запомните, что муз.воспитание неразрывно связано с общим развитием ребёнка.
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В первые годы жизни ребенок почти все время находится в окружении самых близких ему людей, и только семья (если ребенок не посещает детский сад) способна развить его эстетические чувства, интерес и любовь к красоте. Основы эстетического воспитания закладываются в семье. Поэтому надо как можно лучше и многообразнее использовать возможности семьи. Если вы просто напеваете малышу, он уже приобщается к музыкальному искусству и тем самым вы передаете ему частицу вашего вдохновения. А когда у малыша есть брат или сестра, эстетические формы совместного досуга (чтение сказок, слушание музыки, постановка кукольного спектакля) могут стать одной из действенных форм укрепления семьи.
Поведение малышей эмоционально и непосредственно. Знакомство с необъятным и чарующим миром звуков вызывает у них восторг и удивление. В результате общения с музыкой ребенку передаются её настроения и чувства: радость, тревога, сожаление и грусть. Решительность и нежность. В этом сила психологического воздействия музыки, благодаря ей развивается восприимчивость и чувствительность. Формируется гуманное отношение к миру. В этом и состоит первая и основная задача музыкального воспитания ребенка любого возраста.
И ещё. В последнее время потеряна такая семейная традиция, как домашнее музицирование с детьми, утраченная привычка петь дома хором и по одному. Мы мало поем и танцуем дома. Может быть, молодые родители задумаются о возрождении семейных традиций и положат им начало в форме первых исполнений собственному малышу. Такие первые ростки становления музыкальной культуры в молодой семье в немалой степени облагородят внутрисемейные отношения.
Слушание или прослушивание детьми музыкальных произведений - основной вид музыкальной деятельности. Оно взаимосвязано с развитием сенсорных способностей. Крайне важно умение малыша слушать. Вслушиваться в звучание песни или танцевальной мелодии, различать её направление и характер, узнавать знакомую музыку. Не забывайте, что детей, особенно маленьких, надо учить, играя. Возможно, вам пригодятся те игрушки, с которыми ваш ребенок играл в младенчестве. Заранее подберите к игрушечной кошке или собачке маленького котенка и щенка, мишку, зайчика, птичку и, конечно, куклу. Среди музыкальных инструментов, особенно детских, ограничений нет. Это могут быть металлофон, бубен, барабан, триола, дудочка, треугольник. Поможет вам и улыбка, спокойный, слегка игривый тон. Выразительное пение, а главное, эмоциональное чистое пение, исполнение танцевальных движений обязательно вызовут у малыша удовольствие и радость. Тогда появятся у него необходимая свобода, желание последовать вашему примеру.
Формирование ритмического слуха происходит на основе восприятия и воспроизведения звуков различной длительности и всевозможных ритмических комбинаций. Имеются в виду пока простейшие ритмические звукосочетания, состоящие из длинных и коротких звуков. Короткие звуки могут изображать бег, долгие звуки - медленный шаг. Сыграйте эти звуки на инструменте, простучите или прохлопайте, изобразите в своих движениях. Здесь вы вполне самостоятельно можете пофантазировать.
Очень полезное упражнение - пропевание имени ребенка. Пойте, одновременно играя на инструменте. Начните ваше занятие вот с такого музыкального приглашения позаниматься и поиграть: пусть малыш сам придет к вам. Наверное, ему захочется поиграть на металлофоне вслед за вами. Тогда вложите молоточек в руку малыша и вместе с ним простучите ритмический рисунок. Обычно дети с удовольствием и большим желанием тянутся к блестящим пластиночкам. Не отказывайте малышу в этом - пусть постучит от души.
КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ «РЕБЕНОК НА ВЗРОСЛОМ КОНЦЕРТЕ»
Некоторые родители иногда совершают походы всей семьей на вполне взрослые концерты. Причин здесь несколько: во-первых, им самим это очень интересно, а во вторых, ребенка зачастую не с кем оставить дома. Многие родители не любят брать с собой детей на подобные мероприятия, мол, с ними «не отдохнешь, не расслабишься». Но иные родители стараются привлекать своего ребенка ко всем мероприятиям, достойным внимания, будь то концерт симфонической музыки, или интересная фотовыставка, поход в филармонию или выступление любимых исполнителей.
Конечно, всему свое время, и не стоит торопиться с походами на концерты, предназначенные исключительно для взрослой аудитории. Но никто, кроме родителей, хорошо знающих своего малыша, не может решить, когда наступает это время.
Если же вы решили взять ребенка на подобное мероприятие, то, возможно эти советы помогут вам и вашим детям получить удовольствие от совместного времяпрепровождения.
· Концертную программу нужно выбирать с особым пристрастием.

Накануне обязательно расскажите ребенку о репертуаре, коллективе, о том концертном зале, где будет концерт.

· О правилах поведения лучше поведать ребенку заранее. Взрослые, 
пытающиеся грозным шепотом внушить малышу правила хорошего тона прямо на концерте, вызывают только сочувствие.

· Если ребенок устал, плохо себя чувствует, капризничает или не настроен

на концерт, то посещение лучше отложить. Ситуация, когда ребенку силой прививают любовь к искусству, конечно, недопустима.

· Постарайтесь сделать дорогу до концертного зала и обратно не 
утомительной.

· Поход на концерт - своего рода праздник, и поэтому красивая, нарядная 
одежда будет очень кстати. Пусть для ребенка это будет яркое, даже в мелочах, событие.

· Возьмите с собой что-нибудь попить (сок, воду) и перекусить (фрукты, 
печенье). В буфетах обычно большие очереди и заоблачные цены, а ассортимент не ориентирован на детей.

· Малыш может взять с собой любимую игрушку. Конечно, это не должна 
быть дудочка или свисток, но мягкая игрушка или кукла вполне уместны.

· Билеты лучше всего брать недалеко от входа, и только в случае 
необходимости можно выйти из зала, никого особенно не потревожив.

· На концертах, предназначенных для взрослой аудитории, каждое 
отделение длится не менее часа, и в антракте ребенку обязательно нужно подвигаться.

· Дома обязательно обсудите увиденное и услышанное, и вы узнаете много 
интересного о своем ребенке.

ПОЙТЕ ДЕТЯМ КОЛЫБЕЛЬНЫЕ ПЕСНИ
Пение протяжных ласковых песен маленьким детям характерно не только для нашей культуры. Интуитивно матери времен и народов используют этот способ установления особого рода контакта с младенцем. Засыпая под пение матери, ребенок постепенно различает тональность слов, интонационный строй родной речи. Подрастая, он начинает понимать значения отдельных слов, а затем простое содержание песни.

Киска, киска, киска, брысь!
На дорожку не садись!
Наша деточка пойдет
Через киску упадет!
Травка - муравка, со сна поднялась,
Птица-синица за зерна взялась
Зайка за капусту
Мышка за корку
Детки за молочко.
Для полноценного развития ребенку необходимо чувствовать себя любимым, защищенным. Колыбельная песня, в которой мать с лаской обращается к малышу, восполняет его потребность общения со взрослыми. У ребенка рождается ответное чувство привязанности к родному человеку, любовь к матери, близким.
У детей очень рано проявляется интерес как к активным, так и пассивным движениям (качании, катании), любовь к ритму. Когда ребенок просыпается, воспитатели, мамы должны пропевать.
Потягушеньки – порастушеньки
 Роток - говорунюшки
Ручки – хватунюшки
Ножки - ходунюшки.
КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ ВОСПИТАТЕЛЕЙ
«ПРАЗДНИЧНОЕ ОФОРМЛЕНИЕ ЗАЛА»
Красиво оформленное помещение создает у детей праздничное настроение, развивает художественный вкус. Красочное убранство зала, костюмы, атрибуты к отдельным номерам праздничной программы привлекают внимание ребят, переполняя их чувством удовольствия, бурной радости.
В какой бы день праздник не отмечался, подготовка к нему должна полностью закончиться накануне. Следует внимательно подумать все детали оформления зала, групповых комнат. Оформление зала, должно отличаться особой торжественностью. Празднично должен выглядеть уголок для родителей. Здесь и теплые пожелания, и советы как провести праздничный день с ребенком, какие приготовить самоделки к празднику. Здесь же помещаются образцы поделок, стихотворения, выставка детских рисунков.
В игровом уголке так же может отражаться настроение праздника. Все куклы едут на праздник в большой машине, в руках у них шары.
Являясь красочным украшением группы, игровые уголки влияют на эстетическую сторону восприятия, способствуют развитию творческой деятельности и помогают уточнить представления детей об идее праздника. В книжном уголке хорошо устроить выставку книг, альбомов, иллюстраций.
К Новому году (к утреннику) в групповых комнатах наряжают настольные елки. Дети старшей и подготовительной групп с помощью воспитателя готовят елочные украшения и украшают ими елку. Среди елочных украшений и в зале, и в группе большое место должны занимать сюжетные игрушки-персонажи сказок, любимые животные и птицы, самолеты, пароходы, ракеты, машины. Но особую роль играют костюмы и маски детей.
Просто и нарядно оформляется детский сад к Дню Защитника отечества и дню Победы. Используются элементы военной символики.
К дню 8 Марта и к утреннику, посвященному Выпуску детей в школу, оформляем музыкальный зал и групповые комнаты.
Праздники,   которые   несут   в   себе   радостные   впечатления, занимают большое место в жизни дошкольника.
Радостный праздник-праздник навсегда!
Кукольный театр у вас дома
Счастливые улыбки и радостные лица малышей после спектакля кукольного театра убедительно свидетельствуют, что дети очень любят этот вид искусства. Он привлекает их своей яркостью, красочностью и динамикой. В кукольном театре дети видят знакомые и любимые игрушки: мишку, кошку, зайку, собаку, Петрушку, только они ожили, задвигались и заговорили, и стали еще привлекательнее и интереснее.

Дети раннего возраста очень впечатлительны и быстро поддаются эмоциональному воздействию. Они активно включаются в спектакль, отвечают на вопросы кукол, выполняют их поручения. Почему бы нам, взрослым не использовать это в повседневной жизни как маленькую хитрость?

Вот простой пример: ваш ребенок не хочет есть. Что делать? Возьмите его любимую игрушку, например зайку, заставьте ее двигаться на столе, говорить, привлеките внимание малыша к этому зайцу так, чтобы он поверил, что на самом деле говорит заяц, а не вы: «Травушка-муравушка со сна поднялась, птица-синица за зерна взялась, Зайка - за капусту, мышка - за корку, а детка за молоко». Поверив в то, что зайка действительно ест, любой ребенок будет есть с удовольствием.

Наверняка малыши смотрят телевизор и знакомы с известными телеведущими Хрюшей и Степашкой. Куда проще будет уложить ребенка спать, если перед этим к нему зайдет Степашка и пожелает спокойной ночи и сладких снов.

Во многих семьях среди детских игрушек можно увидеть кукол-петрушек, некоторые надеваются на руки. Управлять такой куклой может и сам ребенок. Особенно эти куклы полезны детям, которые имеют трудности в общении. Как видите, устроить кукольный театр у вас дома не так уж сложно. Это не только развлечет ребенка, но и улучшит воспитательный процесс.

Музыка занимает особое, уникальное место в воспитании детей дошкольного возраста. Это объясняется и спецификой этого вида искусства, и психологическими особенностями дошкольников. Музыку называют «зеркалом души человеческой», «эмоциональным познанием» (Б.М.Теплов), «моделью человеческих эмоций» (В.В.Ведушевский): она отражает отношение человека к миру, ко всему, что происходит в нем и в самом человеке. А наше отношение-это наши эмоции. Значит, эмоции являются главным содержанием музыки, что и делает ее одним из самых эффективных средств формирования эмоциональной сферы ребенка.

Эмоциональная сфера является ведущей сферой психики в дошкольном детстве. Она играет решающую роль в становлении личности ребенка, регуляции его высших психических процессов, а также поведения в целом. Можно сказать, что в дошкольном возрасте ребенок - сама эмоция, и поэтому значение его встречи с высокохудожественной музыкой трудно переоценить. Музыка, кроме того, способствует становлению познавательной и нравственной сфер, формирует творческие качества личности.
Однако наши дети живут и развиваются в непростых условиях музыкального социума. Современную рок-музыку, которая звучит повсюду и культивируется средствами массовой информации, слышат и наши дети. Ее шаманские ритмы, сверхвысокие и сверхнизкие частоты, невыносимая громкость, минуя сознание, «попадают» в область подсознания, оказывая сильнейшее отрицательное воздействие на эмоциональное состояние человека, разрушая его душу, интеллект, личность. Родители и педагоги ДОЛЖНЫ сделать все возможное, чтобы оградить от такой музыки детей, дать им возможность узнать и полюбить другую, настоящую музыку. Уже в раннем и дошкольном детстве необходимо формировать музыкальный вкус, подлинные эстетические ценности.

Основы музыкальной культуры дошкольника закладываются прежде всего на музыкальных занятиях в детском саду. Именно здесь он может приобщиться к искусству, от которого, по словам Гете, «расходятся пути по всем направлениям». Годы жизни, когда ребенок особенно чуток ко всему окружающему, решающие в его музыкальном и эстетическом развитии.
Детство является наиболее благоприятным периодом для становления музыкальности и формирования музыкального вкуса, и поэтому очень важно, какая музыка звучит в доме ребенка, что слушают и чем увлекаются самые родные и авторитетные для ребенка люди - его мама и папа. Упущения этого периода невосполнимы. И только совместная работа педагогов детского сада и родителей, единство взглядов и скоординированность в действиях, может решить главную задачу музыкального воспитания -сформировать музыкально развитую, психически и эмоционально гармоничную личность.

